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Werken in de Maatschappij 

 

EINDTOETS   

Toetsvorm:            Schriftelijk 

Toetsduur:            60 min 

Niveau:            3 

Aantal opgaven:              14 meerkeuze vragen en 8 open vragen 

Aantal pagina’s:            9 inclusief voorblad 

Aantal uitwerkbladen:            N.V.T 

Toegestane hulpmiddelen:             N.V.T.  

Te behalen punten:           35 punten (vanaf 20 punten heb je een voldoende) 

 

 
 
Naam: ………………………………….………….………. (voor+achternaam) 

 
  
Klas : ………………………………………………………. 
 
 
Datum:  ……………………………………………………. 
 
 
Behaalde punten:…………   Eindcijfer……………… 
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Maak de onderstaande meerkeuze  vragen.        Omcirkel het meest juiste antwoord.  
Er is maar 1 antwoord mogelijk.                                       Elk goed antwoord is 1 punt 

 
 
Vraag 1. 
Wat valt onder informeel betaald werk? 

A. Arbeid in loondienst. 
B. Vrijwilligerswerk. 
C. Zwart werk. 
D. Huishoudelijk werk 

 
 
Vraag 2  
Door te werken komen mensen met elkaar in contact, waardoor ze meer begrip voor 
elkaar krijgen.  
Welk woord past hier het beste bij?  

A. Integratie. 
B. Informele arbeid.  
C. Beroepsbevolking. 
D. Sociale ongelijkheid . 

 
 
Vraag 3 
Wat is juist? 
Stelling 1: Iedereen werkt alleen maar om geld te verdienen. 
Stelling 2: Het is voor de samenleving belangrijk dat mensen werken.  
 

A. Stelling 1en 2 zijn juist. 
B. Stelling 1is juist, stelling 2 is onjuist.  
C. Stelling 1is onjuist, stelling 2 is juist.  
D. Stelling 1en 2 zijn onjuist. 

 
  
Vraag 4 
Voor wie is een krappe arbeidsmarkt gunstig? 

A. Voor werkzoekenden, want de vraag naar arbeid is dan groter dan het 
aanbod.  

B. Voor werkzoekenden, want het aanbod van arbeid is dan groter dan de vraag.   
C. Voor werkgevers, want de vraag naar arbeid is dan groter dan het aanbod. 
D. Voor werkgevers, want het aanbod van arbeid is dan groter dan de vraag. 

 
 
Vraag 5 
Voor wie is een ruime arbeidsmarkt gunstig? 

A. Voor werkzoekenden, want de vraag naar arbeid is dan groter dan het 
aanbod.  

B. Voor werkzoekenden, want het aanbod van arbeid is dan groter dan de vraag. 
C. Voor werkgevers, want de vraag naar arbeid is dan groter dan het aanbod. 
D. Voor werkgevers, want het aanbod van arbeid is dan groter dan de vraag.  
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Vraag 6 
Wat is geen mogelijke oplossing om de verzorgingsstaat  betaalbaar te houden? 

A. Het verhogen van de AOW-leeftijd. 
B. Het verhogen van de werkloosheidsuitkeringen. 
C. Het overdragen van overheidstaken aan het bedrijfsleven. 
D. Het aanscherpen van de voorwaarden voor het ontvangen van een uitkering. 

 
 
Vraag 7 
Wat is juist? 
Stelling 1: Sociale voorzieningen worden voor een deel met belastinggeld betaald. 
Stelling 2: Het stelsel van sociale zekerheid vraagt om een grote mate van 
solidariteit van burgers. 
 

A. Stelling 1en 2 zijn juist . 
B. Stelling 1is juist, stelling 2 is onjuist.  
C. Stelling 1is onjuist, stelling 2 is juist.  
D. Stelling 1en 2 zijn onjuist. 

 
 
Vraag 8  
Is de sociale ongelijkheid vaak groter in een nachtwakersstaat of in een 
verzorgingsstaat? 

A. In een nachtwakersstaat, want daar zorgt de overheid niet voor voorzieningen 
voor mensen die geen inkomen hebben. 

B. In een nachtwakersstaat, want daar betalen burgers relatief veel belasting. 
C. In een verzorgingsstaat, want daar zorgt de overheid niet voor voorzieningen 

voor mensen die geen inkomen hebben. 
D. In een verzorgingsstaat, want daar betalen burgers relatief veel belasting. 

 
  
Vraag 9 
Wat is een zzp'er? 

A. Iemand die op zoek is naar een baan. 
B. Een werknemer die via het uitzendbureau bij een bedrijf in dienst is.  
C. Een ondernemer die geen mensen in dienst heeft. 
D. Een ondernemer die een aantal mensen in dienst heeft. 

 
 
Vraag 10 
Carry heeft een schoenenwinkel. Ze heeft twee werknemers in dienst.  
Welke zin Is juist? 

A. Carry is werknemer en zzp'er.  
B. Carry is ondernemer en zzp'er.  
C. Carry is werkgever en zzp'er. 
D. Carry is ondernemer en werkgever. 
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Vraag 11 
Op welke manier worden rechten van werknemers beschermd?  

A. Via de vakbond . 
B. Via de ondernemingsraad. 
C. Via de Arbowet. 
D. Alle bovenstaande antwoorden zijn juist . 

 
  
Vraag 12 
Welke voorbeelden vallen alleen onder primaire arbeidsvoorwaarden: 

A. Vakantie- en verlofregelingen, reis- en verhuiskosten regeling 
B. Auto van de zaak, proeftijd en vakantieregelingen 
C. Salaris, sociale voorzieningen en werktijden 
D. Ontslag afspraken, studie- en scholingsfaciliteiten 

 
 
Vraag 13 
Welke afkorting hoort in dit rijtje niet thuis? 

A. FNV 
B. CNV 
C. MHP 
D. VNO-NCW 

 
 
Vraag 14 
Uitspraak A: “We willen lage belastingen op winst”. 
Uitspraak B: “We willen 3% prijscompensatie” 
Door wie zijn deze uitspraken gedaan? 

A. Uitspraak A en B door het VNO-NCW. 
B. Uitspraak A door het VNO-NCW en uitspraak B door het FNV. 
C. Uitspraak A door het FNV en uitspraak B door VNO-NCW. 
D. Uitspraak A en B door het FNV. 

 
 

 
 
 
 
 
 
Ga verder met de open vragen op de volgende bladzijde 
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Vraag 1 (3 punten) 
Lees de tekst . 
 

Iedereen die in Nederland met pensioen is, heeft recht op een AOW-

uitkering. De AOW-uitkeringen worden voor het grootste deel betaald door 
werkende mensen. Aangezien er in verhouding steeds minder werkenden 

en steeds meer AOW-gerechtigden komen, zou de betaalbaarheid van 
uitkeringen een probleem kunnen worden. 
 

a. Sociale verzekeringen zoals de AOW vragen om een grote mate van 
solidariteit van werkende  mensen. Leg uit wat hiermee wordt bedoeld. 
 

………………………………………………………………………………………………….. 
 
………………………………………………………………………………………………….. 
 
………………………………………………………………………………………………….. 
 

b. Leg uit hoe de vergrijzing ervoor zorgt dat voorzieningen zoals de AOW 
steeds moeilijker betaalbaar worden. 

 
………………………………………………………………………………………………….. 
 
………………………………………………………………………………………………….. 
 
………………………………………………………………………………………………….. 
 

c. Noem een maatregel die de overheid neemt om de verzorgingsstaat  
betaalbaar te houden. 

 
………………………………………………………………………………………………….. 
 
………………………………………………………………………………………………….. 
 
………………………………………………………………………………………………….. 
 
 
 
Vraag 2 (1 punt) 
Wat betekent de afkorting cao? 
 
 
………………………………………………………………………………………………….. 
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Vraag 3. (5 punten) 
Ongeveer 50% van de klusjes in en rondom het huis wordt “zwart” uitgevoerd. Uit 
onderzoek blijkt dat de prijs de voornaamste reden is om deze klussen zwart te laten 
uitvoeren. 
 

a. Wanneer spreek je over “zwart werk”? 
 
………………………………………………………………………………………………….. 
 
………………………………………………………………………………………………….. 
 
………………………………………………………………………………………………….. 
 

b. Geef 2 redenen waarom een “zwartwerker” goedkoper is dan de werknemer 
die “wit” werkt? 

 
-
………………………………………………………………………………………………….. 
 
………………………………………………………………………………………………….. 
 
-
………………………………………………………………………………………………….. 
 
………………………………………………………………………………………………….. 
 

c. Wie worden er eigenlijk door zwartwerken benadeeld en waarom?  
 
………………………………………………………………………………………………….. 
 
………………………………………………………………………………………………….. 
 
 
Vraag 4. (2 punten) 
Het is de taak van vakbonden om voor de rechten van werknemers op te komen. 
 
Op welke manieren kunnen vakbonden opkomen voor de rechten van werknemers? 
Noem er 2. 
 
-
………………………………………………………………………………………………….. 
 
-
………………………………………………………………………………………………….. 
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Vraag 5. (2 punten) 
Lees het onderstaande krantenartikel en maak daarna de vragen. 

 
B en W in Wierden: weigerambtenaar is niet ontslagen 
 

WIERDEN - De Wierdense weigerambtenaar 
is geen ontslag aangezegd. Dat laat het 
college van burgemeester en wethouders 
weten naar aanleiding van vragen van de 
ChristenUnie (CU). Die fractie wilde 
opheldering van het college. De CU vindt dat 
ambtenaren zelf moeten kunnen kiezen of ze 
een homostel trouwen of niet.  
 
Het college zegt nu dat er nog geen besluit is 
gevallen. „Er is niemand ontslag aangezegd. De 
betreffende wet moet nog behandeld worden in 

de Eerste Kamer en is nog niet van kracht. De bewuste ambtenaar heeft de eigen 
positie nog in beraad. Bij het van kracht worden van de wet, waarbij een ambtenaar 
niet mag weigeren, gaan wij opnieuw in overleg en op basis van de dan geldende 
uitgangspunten nemen we een besluit”, zegt het college.  

 
a. Er bestaan een aantal ontslagvormen zoals; Ontslag tijdens proeftijd, ontslag 

op staande voet, ontslag met wederzijds goedvinden, ongewild/onvrijwillig/niet 
functioneren. Stel dat de wet goedgekeurd word, welke vorm van ontslag is 
voor de hand liggend en waarom? 

 
…………………………………………………………..……………………………………… 
 
………………………………………………………………………………………………….. 
 

b. Geef je mening over het fenomeen “de weigerambtenaar”? 
Welke rol speelt arbeidsethiek in dit verhaal?  

 
…………………………………………………………..……………………………………… 
 
………………………………………………………………………………………………….. 
 
…………………………………………………………..……………………………………… 
 
 
Vraag 6 (4 punten) 
Werkgevers- en werknemersorganisaties hebben grote invloed op de cao.  
 

a.  Wat is het belangrijkste doel van werknemersorganisaties.  
 
…….………..…………………………………………..……………………………………… 
 
………………………………………………………………………………………………….. 
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b. Noem 1 werknemersorganisatie. 
 

….………………..……………………………………… 
 

c. Wat is het belangrijkste doel van een werkgeversorganisatie 
(werkgeversbonden).  

 
…….………..…………………………………………..……………………………………… 
 
………………………………………………………………………………………………….. 
 

d. Noem 1 werkgeversorganisatie. 
 

……………………..……………………………………… 
 
 
Vraag 7 (2 punten) 
Op een ergonomisch verantwoorde werkplek vind je veilige gebruiksvoorwerpen en 
veilige technische systemen. 
Noem twee algemene voordelen voor een werknemer van een ergonomisch goed 
ingerichte werkplek 
 
Voordeel 1: 
 
………………………………………………………………………………………………….. 
 
………………………………………………………………………………………………….. 
 
Voordeel 2: 
 
………………………………………………………………………………………………….. 
 
………………………………………………………………………………………………….. 
 
 
Vraag 8. (2 punten) 
Bij een onderneming met ten minste 50 werknemers is het instellen van een 
ondernemingsraad (OR) verplicht. Iemand die in de OR gekozen is, 
vertegenwoordigt het personeel en heeft dus verantwoordelijkheden tegenover dat 
personeel. Deze verantwoordelijkheden zijn onder andere terug te vinden in taken en 
rechten. 
 
Taken: De ondernemingsraad moet zoveel mogelijk bevorderen dat de geldende 
voorschriften op het terrein van de arbeidsvoorwaarden worden nageleefd. Hieronder 
vallen zowel Cao-bepalingen als wettelijke voorschriften 
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a. Een voorbeeld van een Cao-bepaling zijn de werktijden. Noem nog een ander 

voorbeeld. 
 
…………………………………………………………..……………………………………… 
 
………………………………………………………………………………………………….. 
 

b. Een voorbeeld van wettelijke voorschriften is de Wet Minimum loon, noem nog 
een ander voorbeeld. 

 
…………………………………………………………..……………………………………… 
 
………………………………………………………………………………………………….. 
 


